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1. Опис навчальної дисципліни 

 

Найменування показника Характеристика дисципліни 

Найменування дисципліни Методологія наукових досліджень, їх 

методи та сучасні напрямки в медицині 

Галузь знань 22 «Охорона здоров'я» 

Спеціальність 222 «Медицина» 

Рівень вищої освіти Третій (освітньо-науковий) (PhD) 

Освітня програма «Медицина» 

Спеціалізація (якщо є)  

Статус дисципліни Нормативна 

Курс навчання 2-й 

Навчальний рік початку програми 2021-2022 

 

Номери семестрів: 

Денна форма Заочна форма 

3-й  3-й 

Загальна кількість кредитів ЄКТС/годин 3 кредити / 90 год.  

Структура курсу: 

– лекції 

– практичні заняття (півгрупові) 

– самостійна робота 

Денна форма Заочна форма 

10 год.  

20 год.  

60 год.  

4 год.  

6 год.  

80 год. 

Відсоток аудиторного навантаження 33% 11% 

Мова викладання Українська 

Форма проміжного контролю (якщо є)  

Форма підсумкового контролю Екзамен – 3-й семестр 

 



3 

1. Мета, завдання та заплановані результати навчання 

 

Метою викладання/вивчення навчальної дисципліни «Методологія наукових 

досліджень, їх методи та сучасні напрямки в медицині»  є формування та розвиток 

здатності до кваліфікованого застосуванню методологічних принципів і методів наукової 

діяльності, зокрема у медичній сфері. 

 

Завдання навчання: набуття аспірантами компетенцій, знань, умінь і навичок 

(див. нижче) для здійснення професійної діяльності за спеціальністю з:  

1) сформувати у аспірантів цілісне теоретичне уявлення про загальну 

методологію наукової творчості; 

2) ознайомити з вимогами, що пред'являються до наукових досліджень, 

основами їх планування, організації; 

3) озброїти аспірантів інструментарієм наукових методів, які можуть бути з 

користю застосовані в процесі дослідження складних систем, економічних, 

педагогічних, інформаційних тощо; 

4) ознайомити з вимогами, що пред'являються до оформлення різних науково- 

дослідних робіт; 

5) сформувати у аспірантів навички ефективної роботи з джерелами інформації; 

6) передати аспірантам комплекс знань та вмінь, які допоможуть їм у 

майбутньому здійснювати діяльність пошукового і творчого характеру в 

процесі виконання своїх професійних обов’язків. 

 

Об'єктом навчальної дисципліни є методологія як вчення про організацію та 

проведення наукових досліджень. 

Предметом навчальної дисципліни виступають методи наукових досліджень, а також 

теоретичні та методологічні основи організації науково-дослідницької діяльності. 

 

Передумовою вивчення дисципліни «Методологія наукових досліджень, їх 

методи та сучасні напрямки в медицині» (міждисциплінарні зв’язки) є достатні 

знання з медичної етики, внутрішньої медицини, управління науковими проектами та 

інших наук в обсязі магістратури з медицини, а також дисциплін загальної підготовки та 

інших, поряд зі спеціалізацією, дисциплін професійної підготовки згідно з освітньо-

науковою програмою (ОНП) «Медицина» ЧНУ імені Петра Могили та навчальним планом 

аспірантури з медицини в ЧНУ імені Петра Могили.  
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Очікувані результати навчання. В результаті вивчення дисципліни аспіранти 

мають поглиблено:  

 закріпити знання з критичного аналізу, оцінки та порівняння різних наукових 

теорій і ідей; 

 ознайомитись з аналітичною та експериментальною науковою діяльністю; 

 навчитися планувати  і прогнозувати результати досліджень; 

 оволодіти навиками ораторського мистецтва і публічного виступу на 

міжнародних наукових форумах, конференціях і семінарах; 

 удосконалити навики наукового письма та наукової комунікації; 

 навчитись плануванню, координуванню та реалізації процесів наукових 

досліджень; 

 системного розуміння галузі вивчення та демонструвати якісність і 

результатив ність обраних наукових методів; 

 участі в наукових заходах, фундаментальних наукових вітчизняних та 

міжнаро дних проектах; 

 лідерського управління та керівництва науковим колективом; 

 відповідального і творчого ставлення до наукової та науково-педагогічної 

діяль- ності; 

 проведення інформаційного пошуку та досвіду передачі наукової 

інформації з використанням сучасних інформаційних та інноваційних технологій; 

 захисту інтелектуальних прав власності на наукові відкриття і розробки. 

 

Згідно з вимогами освітньо-наукової програми аспіранти мають поглиблено: 

ЗНАТИ: 

 сучасні тенденції, напрями і закономірності розвитку вітчизняної науки в 

умовах глобалізації та інтернаціоналізації; 

 методологію наукового пізнання; 

 досягнення світової і української науки у відповідній області; 

 (усвідомлювати і приймати) соціальну відповідальність науки і освіти; 

 принципи організації наукової діяльності та наукових досліджень; 

 алгоритми постановки теми, проблеми та мети наукового дослідження; 

 принципи системного мислення у науковій творчості; 

 основи методології емпіричних досліджень; 
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 основи методології дослідження складних систем; 

 методи теоретичного дослідження; 

 методи математичного моделювання; 

 характеристики проектних форм наукових досліджень; 

 технологію роботи над дисертацією; 

 принципи організації наукової праці; 

 технологію презентації, захисту та впровадження результатів наукових 

досліджень. 

 

ВМІТИ: 

 ефективно організовувати науково-дослідну діяльність; 

 формулювати тему, проблему та мету наукового дослідження; 

 виділяти об'єкт і предмет дослідження; 

 розробляти план проведення науково-дослідних робіт; 

 виконувати аналіз складних систем; 

 проводити наукові дослідження із застосуванням емпіричних методів; 

 виконувати оброблення емпіричних даних і будувати на їх основі 

математичні моделі; 

 формулювати гіпотези, розроблювати класифікації, отримувати і 

обґрунтовува- ти наукові результати з використанням методів теоретичного 

дослідження; 

 ефективно використовувати існуючі інформаційні ресурси з різних джерел, 

ана- лізувати й обробляти інформацію; 

 виконувати оформлення, презентацію, захист та впровадження результатів 

нау- ково-дослідної роботи. 

 аналізувати, оцінювати і порівнювати різні теоретичні концепції в галузі 

дослі- дження і робити висновки; 

 проводити самостійне наукове дослідження, що характеризується 

академічної цілісністю, на основі сучасних теорій і методів аналізу; 

 генерувати власні нові наукові ідеї, повідомляти свої знання та ідеї 

науковому співтовариству, розширюючи межі наукового пізнання; 

 вибирати й ефективно використовувати сучасну методологію дослідження; 

 планувати і прогнозувати свій подальший професійний розвиток. 
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МАТИ КОМПЕТЕНЦІЇ: 

 про застосування знань з дисципліни  для  практичного застосування під час своєї 

наукової діяльності 

 участі в наукових заходах, фундаментальних наукових вітчизняних та 

міжнародних проектах; 

 лідерського управління та керівництва науковим колективом; 

 відповідального і творчого ставлення до наукової та науково-педагогічної 

діяльності; 

 проведення інформаційного пошуку та досвіду передачі наукової 

інформації з використанням сучасних інформаційних та інноваційних 

технологій; 

 захисту інтелектуальних прав власності на наукові відкриття і розробки. 

 

Розроблена програма відповідає освітньо-науковій програмі «Медицина» ЧНУ 

імені Петра Могили та орієнтована на формування компетентностей: 

загальні (ЗК) – ЗК1-ЗК6 ОНП: 

ЗК1. Здатність до підвищення професійної кваліфікації. 

ЗК2. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел. 

ЗК3. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми, генерувати ідеї. 

ЗК4. Здатність розробляти та управляти проектами. 

ЗК5. Здатність до спілкування у професійному середовищі та з представниками інших 

професій у національному та міжнародному контексті. 

ЗК6. Здатність оцінювати та забезпечувати якість виконаних робіт. 

спеціальні (фахові)(ФК) – ФК1-ФК11 ОНП: 

ФК1. Здатність до розуміння предметної області за обраним науковим напрямом та 

освітньою діяльністю. 

ФК2. Здатність виявляти потребу в додаткових знаннях у сфері медицини та за напрямком 

наукових досліджень, генерувати наукові гіпотези. 

ФК3. Здатність формулювати дослідницьке питання, розробляти проект наукового 

дослідження. 

ФК4. Здатність обирати методи та кінцеві точки дослідження відповідно до цілей та 

завдань наукового проекту. 

ФК5. Володіння сучасними методами наукового дослідження. 
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ФК6. Здатність інтерпретувати результати наукових досліджень, проводити їх коректний 

аналіз та узагальнення. 

ФК7. Здатність до впровадження нових знань (наукових даних) в науку, освіту та інші 

сектори суспільства.  

ФК8. Здатність до представлення результатів наукових досліджень в усній і письмовій 

мові відповідно до національних та міжнародних стандартів. 

ФК9. Здатність до організації та реалізації педагогічної діяльності. 

ФК10. Здатність до лідерства, керування колективом. 

ФК11. Дотримання етики та академічної доброчесності. 

 

Відповідно до освітньо-наукової програми «Медицина» ЧНУ імені Петра Могили 

очікувані програмні результати навчання (ПРН) включають вміння ПРН1-ПРН17 

ОНП: 

 

ПРН1. Демонструвати безперервний розвиток власного інтелектуального та 

загальнокультурного рівня, самореалізації. 

ПРН2. Інтерпретувати та аналізувати інформацію з використанням новітніх 

інформаційних технологій. 

ПРН3. Виявляти невирішені проблеми у предметній області, формулювати питання та 

визначати шляхи їх рішення. 

ПРН4. Формулювати наукові гіпотези, мету і завдання наукового дослідження. 

ПРН5. Розробляти дизайн та план наукового дослідження. 

ПРН6. Виконувати оригінальне наукове дослідження. 

ПРН7. Пояснювати принципи, специфічність та чутливість методів дослідження, 

інформативність обраних показників. 

ПРН8. Володіти, вдосконалювати та впроваджувати нові методи дослідження за обраним 

напрямом наукового проекту та освітньої діяльності. 

ПРН9. Аналізувати результати наукових досліджень, використовувати методи 

статистичного дослідження. 

ПРН10. Впроваджувати результати наукових досліджень у освітній процес, медичну 

практику та суспільство. 

ПРН11. Презентувати результати наукових досліджень у формі презентації, постерних 

доповідей, публікацій. 

ПРН12. Розвивати комунікації в професійному середовищі й громадській сфері. 

ПРН13. Організовувати освітній процес. 
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ПРН14. Оцінювати ефективність освітнього процесу, рекомендувати шляхи його 

удосконалення. 

ПРН15. Організовувати роботу колективу (студентів, колег, міждисциплінарної команди). 

ПРН16. Дотримуватися етичних принципів при роботі з пацієнтами, лабораторними 

тваринами. 

ПРН17. Дотримуватися академічної доброчесності, нести відповідальність за 

достовірність отриманих наукових результатів. 

 

3. Програма навчальної дисципліни 

 

Організація навчального процесу здійснюється за європейською кредитною 

трансферно-накопичувальною системою (ЄКТС).  

Програма навчальної дисципліни складається з двох блоків: 

 

Блок 1. Методологічні основи наукового дослідження 

 

РОЗДІЛИ: 

1. Наукове дослідження та його складові (16/0,4). 

2. Види наукових досліджень (32/0,6). 

 

Блок 2. Технологія і організація наукового дослідження 

 

РОЗДІЛИ: 

1.Актуальні питання щодо організації наукових досліджень (33/1,5). 

2.Медико-етичні та соціально-правові основи клінічних випробувань (9/0,5). 

 

Блок 1. Методологічні основи наукового дослідження 

 

Розділ 1 Наукове дослідження та його складові 

Тема 1. Наука і наукове дослідження 

Наука як спосіб пізнання світу. Функції науки. Класифікація наук. Проблема, 

гі- потеза. . Поняття наукової теорії. Стандартна модель наукової теорії. Структура 

нау- кових теорій. Методологічні і евристичні принципи побудови теорій. Основні 

функції наукової теорії. Наукова парадигма. 
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Знання і наука як спосіб пізнання світу. Уявлення про наукове пізнання. Наука і 

наукове дослідження, (пошукові, фундаментальні та прикладні). (емпіричні, теорети- 

чні, виробничі)., теорія,. Поняття. Операції з поняттями. Поняття наукової школи, но- 

рмальної науки, наукової революції. 

 

Тема 2. Науковий метод. Методологія наукових досліджень 

Науковий метод. Предмет методології науки. Етапи науково-дослідної роботи. 

Співвідношення мети і завдань дослідження. Основні елементи методології наукових 

досліджень. Постановка теми дослідження, проблема, мета й задачі дослідження. 

Актуальність теми. Функції гіпотези. Наукова новизна. Практична значимість роботи, 

аналіз зацікавлених організацій та осіб. Структурна модель предметної області. . 

Загальна характеристика методів науки. Класифікація методів наукового до 

слідження. Технологія наукового дослідження. Методика дослідження. Результати 

дослідження. 

  

Розділ 2. Види наукових досліджень 

Тема 3. Емпіричні методи дослідження та Інструментарій обробки даних ем- 

піричних досліджень 

Основні поняття теорії вимірювань. Спостереження як метод пізнання. Експе- 

римент як особлива форма наукового пізнання. Емпіричні методи дослідження. Зага- 

льні та спеціальні методи наукового дослідження. Характеристика і функції методів 

дослідження. Методи експертного оцінювання. Інструментарій обробки даних емпі- 

ричних досліджень. 

 

Тема 4. Теоретичні методи досліджень 

Принципи - інструменти пізнання. Абстрагування та ідеалізація. . Методи 

аналізу, класифікації і побудови теорій. Теоретичні методи досліджень. Наукові зако- 

ни, регулярність та випадковість. 

 

Тема 5. Системний метод досліджень. Методологія дослідження склад- 

них систем 

Системний метод. Системний підхід і системний аналіз. Самоорганізація сис- 

тем и синергетика. Синергетичний аналіз складно організованих систем. Методологія 

дослідження складних систем. 
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Становлення системного метода досліджень. Специфіка системного метода та 

класифікація систем. Сучасні методи математичного опису складних систем (фазо- 

вий простір, теорія хаосу, аттрактори, фрактали). 

 

Тема 6. Моделі та метод моделювання в наукових дослідженнях 

Поняття моделі. Класифікація моделей. Якість моделей та її оцінка. Адекват- 

ність моделей. Істина і моделі. Динаміка моделей. Метод моделювання. Комп’ютерне 

моделювання. 

 

Блок 2 

Технологія і організація наукового дослідження 

 

Розділ 3. Актуальні питання щодо організації наукових досліджень 

Тема 7. Організація наукової діяльності та наукових досліджень 

Наукова діяльність, її різновиди. Суб'єкти наукової діяльності. Форми 

організації наукової діяльності. Договір на наукову діяльність. Технологія наукових 

досліджень. Складання заявок на держбюджетну тему наукового дослідження. 

Планування наукового дослідження. Експертиза наукових доробок. 

 

Тема 8. Інформаційне забезпечення наукових досліджень 

Інформаційний простір науковця. Національна система науково-технічної інфо- 

рмації. Технологія роботи з інформаційними джерелами. Електронні ресурси. Теорія 

та практика динамічного читання й раціональної роботи з науковою літературою. Пуб- 

лікація результатів наукових досліджень. Наукометричні бази публікацій. Імпакт- 

фактор. 

 

Тема 9. Проектні форми наукових досліджень 

Форми фінансування науково-дослідницької діяльності. Методи проектного ме- 

неджменту при управлінні науковими дослідженнями. Складання заявок на гранти. 

 

Розділ 4. Медико-етичні та соціально-правові основи клінічних випробувань 

 

Тема 10. Наукові дослідження та клінічні випробування в медицині.  
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Поняття про клінічне випробування. Вітчизняні та зарубіжні нормативні 

документи, що регламентують проведення клінічних випробувань. Основи медичної етики 

під час проведення медичних досліджень. Доброчесність та антиплагіат. 

 

Структура навчальної дисципліни 

Тема Лекції Практичні 

заняття 

СРС 

               Блок 1. Методологічні основи наукового дослідження 

Розділ 1. Наукове дослідження та його складові 

Тема 1. Наука і наукове 

дослідження 

- 2 5 

Тема 2. Науковий метод. Методологія 

наукових досліджень 

2 2 5 

Разом з розділу 1 

Годин - 16 

Кредитів - 0.4 

2 4 10 

Розділ 2. Види наукових досліджень 

Тема 3. Емпіричні методи дослідження та 

Інструментарій обробки даних 

емпіричних досліджень 

2 2 5 

Тема 4. Теоретичні методи досліджень - 2 5 

Тема 5. Системний метод досліджень. 

Методологія дослідження складних 

систем 

- 2 5 

Тема 6. Моделі та метод моделювання в 

наукових дослідженнях 

2 2 5 

Разом з розділу 2 

Годин - 32 

Кредитів - 0,6 

4 8 20 

Разом з блоку 1 

Годин - 48 

Кредитів - 1.0 

6 12 30 

Блок 2. Технологія і організація наукового дослідження 

Розділ 3. Актуальні питання щодо організації наукових досліджень 
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Тема 7. Організація наукової діяльності та 

наукових досліджень 

2 2 10 

Тема 8. Інформаційне забезпечення 

наукових досліджень 

- 2 5 

Тема 9. Проектні форми наукових 

досліджень 

- 2 10 

Разом з розділу 3 

Годин - 33 

Кредитів - 1,5 

2 6 25 

Розділ 4. Медико-етичні та соціально-правові основи клінічних 

випробувань 

Тема 10. Наукові дослідження та клінічні 

випробування в медицині 

2 2 5 

Разом з розділу 4 

Годин - 9 

Кредитів - 0,5 

2 2 5 

Разом за блоком 2 

Годин - 44 

Кредитів - 2,0 

6 

 

8 30 

 

РАЗОМ З ДИСЦИПЛІНИ 

Годин - 90 

Кредитів - 3,0 

10 20 60 

 

4. Зміст навчальної дисципліни 

 

4.1. План лекцій 

№ 

з.п. 
ТЕМА 

Кількість 

годин 

Блок 1 

1.   Науковий метод. Методологія наукових досліджень 2 

Блок 2 

2.  
Емпіричні методи дослідження та Інструментарій обробки даних 

емпіричних досліджень 
2 

3.  Моделі та метод моделювання в наукових дослідженнях 2 
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4.  Організація наукової діяльності та наукових досліджень 2 

5.  Наукові дослідження та клінічні випробування в медицині 2 

РАЗОМ – 10 год. 

 

4.2. План практичних занять 

 

Тема Лекції Практичні 

заняття 

СРС 

               Блок 1. Методологічні основи наукового дослідження 

Розділ 1. Наукове дослідження та його складові 

1. Наука і наукове дослідження 2 

2. Науковий метод. Методологія наукових 

досліджень 

2 

2 

Розділ 2. Види наукових досліджень 

3. Емпіричні методи дослідження та 

Інструментарій обробки даних емпіричних 

досліджень 

2 

 

4. Теоретичні методи досліджень 2 

5. Системний метод досліджень. 

Методологія дослідження складних систем 

2 

6. Моделі та метод моделювання в наукових 

дослідженнях 

2 

 

Разом з блоку 1 

 

12 

Блок 2. Технологія і організація наукового дослідження 

Розділ 3. Актуальні питання щодо організації наукових досліджень 

 7. Організація наукової діяльності та наукових 

досліджень 

2 

8. Інформаційне забезпечення наукових 

досліджень 

2 

9. Проектні форми наукових досліджень 2 

Розділ 4.Медико-етичні та соціально-правові основи клінічних випробувань 

 10. Наукові дослідження та клінічні 

випробування в медицині 

2 
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Разом за блок 2 

РАЗОМ З ДИСЦИПЛІНИ 

8 

20 

 

Примітка. * - План кожного практичного заняття: 

1) Письмове вирішення тестових задач за темою. 

2) Робота над помилками, водночас усне опитування по всьому матеріалу теми. 

3) Оцінювання знань. 

 

4.3. Самостійна робота 

 

№ з.п. ТЕМА 
Кількість 

годин 

БЛОК 1 

1.  
Підготовка до практичних занять (теоретична підготовка, 

опрацювання практичних навичок) 

10 

2.  
Самостійне опрацювання тем, які не входять до плану 

аудиторних занять Блок 1  

10 

3.  
В тому рахунку (пункти 1-2) проходження он-лайн курсів та он-

лайн тестування; індивідуальна робота (3 години) 

 

4.  Підготовка до підсумкової контрольної роботи 10 

РАЗОМ за Блок 1 30 

БЛОК 2 

1.  
Підготовка до практичних занять (теоретична підготовка, 

опрацювання практичних навичок) 
10 

2.  
Самостійне опрацювання тем, які не входять до плану 

аудиторних занять Блок 2 
10 

3.  
В тому рахунку (пункти 1-2) проходження он-лайн курсів та он-

лайн тестування; індивідуальна робота (4 години) 
5 

4.  Підготовка до підсумкової контрольної роботи 5 

5.  РАЗОМ  за Блок 2 30 

РАЗОМ ЗА ДВА БЛОКИ 60 

 

Блок 1. Методологічні основи наукового дослідження 
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1. Наука як спосіб пізнання світу. Функції науки. Класифікація наук. 

Проблема, гіпотеза.  

2. Поняття наукової теорії.  

3. Стандартна модель наукової теорії. 

4. Структура наукових теорій.  

5. Методологічні і евристичні принципи побудови теорій. Основні функції 

наукової теорії. Наукова парадигма. 

6. Науковий метод.  

7. Предмет методології науки. 

8. Етапи науково-дослідної ро- боти.  

9. Співвідношення мети і завдань дослідження.  

10. Основні елементи методології на- укових досліджень. 

11. Постановка теми дослідження, проблема, мета й задачі дослідження.  

12. Актуальність теми.  

13. Функції гіпотези. Наукова новизна.  

14. Практична значимість роботи, аналіз зацікавлених організацій та осіб. Структурна 

модель предметної області.  

15. Загальна характеристика методів науки.  

16. Класифікація методів наукового досідження 

1 7 .  Технологія наукового дослідження.  

18. Методика дослідження. Результати                дослідження 

19. Основні поняття теорії вимірювань.  

20. Спостереження як метод пізнання. 

21. Експеримент як особлива форма наукового пізнання. Емпіричні методи 

дослідження.  

22. Загальні та спеціальні методи наукового дослідження. Характеристика і 

функції методів дослідження.  

23. Методи експертного оцінювання. Інструментарій обробки даних емпіричних 

досліджень. 

24. Принципи - інструменти пізнання.  

25. Абстрагування та ідеалізація.  

26. Методи аналізу, класифікації і побудови теорій.  

27. Теоретичні методи досліджень.  

28. Наукові зако-ни, регулярність та випадковість. 

29. Системний метод.  
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30. Системний підхід і системний аналіз.  

31. Самоорганізація систем и синергетика. 

32. Синергетичний аналіз складно організованих систем. Методологія дослідження 

складних систем. 

33. Поняття моделі.  

34. Класифікація моделей. 

35. Якість моделей та її оцінка. 

36. Адекватність моделей. Істина і моделі. Динаміка моделей. Метод моделювання.  

37. Комп’ютерне моделювання. 

 

Блок 2. Технологія і організація наукового дослідження 

 

1. Наукова діяльність, її різновиди. Суб'єкти наукової діяльності.  

2. Форми організації наукової діяльності. Договір на наукову діяльність.  

3. Технологія наукових досліджень.  

4. Складання заявок на держбюджетну тему наукового дослідження. Планування 

наукового дослідження.  

5. Експертиза наукових доробок. 

6. Інформаційний простір науковця.  

7. Національна система науково-технічної інформації. 

8. Технологія роботи з інформаційними джерелами.  

9. Електронні ресурси. Теорія та практика динамічного читання й раціональної роботи 

з науковою літературою.  

10. Публікація результатів наукових досліджень.  

11. Наукометричні бази публікацій. Імпакт- фактор. 

12. Форми фінансування науково-дослідницької діяльності.  

13. Методи проектного ме-неджменту при управлінні науковими дослідженнями. 

Складання заявок на гранти. 

14. Медико-етичні та соціально-правові основи клінічних випробувань 

15. Основи медичної етики під час проведення медичних досліджень.  

16. Доброчесність та антиплагіат 

 

Індивідуальні завдання 

Підбір та огляд наукової літератури за тематикою програми по патофізіології на 

вибір аспіранта з написанням реферату та його прилюдним захистом. 
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Підбір та огляд наукової літератури за тематикою науково-дослідної роботи 

кафедри з підготовкою наукової доповіді на засіданні кафедри або на конференції. 

Експериментальне дослідження за тематикою науково-дослідної роботи кафедри з 

публікацією результатів в наукових виданнях. 

Оцінювання індивідуального завдання здійснюється відповідно до критеріїв та 

балів окремого практичного заняття (див. нижче розділ 6).  

 

Типові тестові задачі для розв’язування на практичних заняттях: 

1. Наука як форма суспільної свідомості:  

а) забезпечує об’єктивне відображення світу;  

б) розкриває закономірності розвитку природи, суспільства, мислення; 

 в) об’єднує інтелектуальний потенціал суспільства;  

г) формує в суспільстві ціннісні орієнтири.  

 

2. Вислів «наука – це організоване знання, а мудрість – це організоване життя» належить:  

а) Е. Канту;  

б) А. Сміту;  

в) А. Кримському;  

г) А. Лафферу.  

 

3. Головною функцією науки є:  

а) пізнання об’єктивного світу від живого споглядання до абстрактного мислення і до 

практики;  

б) участь у розвитку науково-технічного прогресу; 

 в) участь у забезпеченні ефективності управління;  

г) участь у накопиченні фактів та розкритті закономірностей навколишнього світу;  

д) усі відповіді вірні;  

е) правильної відповіді немає.  

 

4. Об’єднати наведені галузі у три групи:  

а) природничі  

б) суспільні;  

в) філософські.  

 

Забезпечення освітнього процесу 
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1. Мультимедійні проектори, комп’ютери, екрани для мультимедійних презентацій,   

лекційні презентації. 

2. Демонстраційні екрани, ноутбуки, файли у Power Point та Word з задачами для 

практичних та підсумкових занять. 

3. Екзаменаційні білети. 

 

6. Підсумковий контроль 

Перелік питань підсумкового контролю (екзамену) 

Блок 1 

1. Наука як спосіб пізнання світу. Функції науки. Класифікація наук. 

Проблема, гіпотеза.  

2. Поняття наукової теорії.  

3. Стандартна модель наукової теорії. 

4. Структура наукових теорій.  

5. Методологічні і евристичні принципи побудови теорій. Основні функції 

наукової теорії. Наукова парадигма. 

6. Науковий метод.  

7. Предмет методології науки. 

8. Етапи науково-дослідної ро- боти.  

9. Співвідношення мети і завдань дослідження.  

10. Основні елементи методології на- укових досліджень. 

11. Постановка теми дослідження, проблема, мета й задачі дослідження.  

12. Актуальність теми.  

13. Функції гіпотези. Наукова новизна.  

14. Практична значимість роботи, аналіз зацікавлених організацій та осіб. Структурна 

модель предметної області.  

15. Загальна характеристика методів науки.  

16. Класифікація методів наукового дослідження. 

1 7 .  Технологія наукового дослідження.  

18. Методика дослідження. Результати                дослідження 

19. Основні поняття теорії вимірювань.  

20. Спостереження як метод пізнання. 

21. Експеримент як особлива форма наукового пізнання. Емпіричні методи 

дослідження.  
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22. Загальні та спеціальні методи наукового дослідження. Характеристика і функції 

методів дослідження.  

23. Методи експертного оцінювання. Інструментарій обробки даних емпіричних 

досліджень. 

24. Принципи - інструменти пізнання.  

25. Абстрагування та ідеалізація.  

26. Методи аналізу, класифікації і побудови теорій.  

27. Теоретичні методи досліджень.  

28. Наукові зако-ни, регулярність та випадковість. 

29. Системний метод.  

30. Системний підхід і системний аналіз.  

31. Самоорганізація систем и синергетика. 

32. Синергетичний аналіз складно організованих систем. Методологія дослідження 

складних систем. 

33. Поняття моделі.  

34. Класифікація моделей. 

35. Якість моделей та її оцінка. 

36. Адекватність моделей. Істина і моделі. Динаміка моделей. Метод моделювання.  

37. Комп’ютерне  моделювання. 

  

Блок 2. Технологія і організація наукового дослідження 

1. Наукова діяльність, її різновиди. Суб'єкти наукової діяльності.  

2. Форми організації наукової діяльності. Договір на наукову діяльність.  

3. Технологія наукових досліджень.  

4. Складання заявок на держбюджетну тему наукового дослідження. Планування 

наукового дослідження.  

5. Експертиза наукових доробок. 

6. Інформаційний простір науковця.  

7. Національна система науково-технічної інформації. 

8. Технологія роботи з інформаційними джерелами.  

9. Електронні ресурси. Теорія та практика динамічного читання й раціональної роботи 

з науковою літературою.  

10. Публікація результатів наукових досліджень.  

11. Наукометричні бази публікацій. Імпакт- фактор. 

12. Форми фінансування науково-дослідницької діяльності.  
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13. Методи проектного ме-неджменту при управлінні науковими дослідженнями. 

Складання заявок на гранти. 

14. Медико-етичні та соціально-правові основи клінічних випробувань 

15. Основи медичної етики під час проведення медичних досліджень.  

16. Доброчесність та анти плагіат. 

 

«0» варіант екзаменаційного білету 

 

Чорноморський національний університет імені Петра Могили 

Рівень вищої освіти – третій (освітньо-науковий) 

Галузь знань: 22 Охорона здоров’я 

Спеціальність 222 Медицина 

Навчальна дисципліна – МЕТОДОЛОГІЯ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ, ІХ МЕТОДИ  

ТА СУЧАСНІ НАПРЯМКИ В МЕДИЦИНІ 

Варіант № 0 

1. Науковий метод. Предмет методології науки. Етапи науково-дослідної роботи. 

Співвідношення мети і завдань дослідження. Основні елементи методології 

наукових досліджень. Максимальна кількість балів – 10.  

2. Поняття моделі. Класифікація моделей. Якість моделей та її оцінка. Адекватність 

моделей. Істина і моделі. Динаміка моделей. Метод моделювання. Причини та 

механізми розвитку шокових станів, патофізіологічні та клінічні прояви.  

Максимальна кількість балів – 10.  

3. Форми фінансування науково-дослідницької діяльності. Методи проектного 

менеджменту при управлінні науковими дослідженнями. Складання заявок на 

гранти. 

 Максимальна кількість балів – 10. 

4. Наукові дослідження та клінічні випробування в медицині  

Максимальна кількість балів – 10.   

 

Затверджено на засіданні кафедри терапевтичних дисциплін 

 протокол № ___ від «__» _______ 2022  р. 

 

Завідувач кафедри           професор Зак М.Ю. 

Екзаменатор                професор Зак М.Ю. 

 



21 

Приклад підсумкової контрольної роботи за блоком 1 

 

Вирішення задач 

 1. Методологія – це:  

А) система правил, використання методів, прийомів, способів для проведення будь-якого 

дослідження;  

Б) сукупність прийомів практичного впливу або теоретичного освоєння об'єктивної 

дійсності з метою її пізнання; 

В) наукове знання про найбільш загальні принципи пізнання, шляхи і способи 

дослідження дійсності;  

Г) конкретна методика, за якою проводиться наукове дослідження.  

 

2. У методології наукового дослідження виявляються дві основні функції:  

А) пізнавальна і регулятивна;  

Б) пояснювальна і аналітична;  

В) загальна і часткова;  

Г) всі зазначені вище.  

 

3.Поняття – це логічна форма пізнання, яка дає змогу:  

А) визначити характеристику предмета;  

Б) відокремити предмет із універсуму й унікально вирізнити його серед інших предметів; 

В) проаналізувати сутність предмета або явища; 

 Г) всі зазначені вище.  

4. Класифікація – це логічна операція, за допомогою якої:  

А) відбувається розділення поняття на види або групи за певною основою;  

Б) реалізується перехід від загального поняття до понять з більш конкретними 

властивостями і змістом;  

В) здійснюється дедуктивний аналіз й будується система взаємозв'язків між всіма 

поняттями;  

Г) всі зазначені вище.  

 

5. Розрізняють такі принципи методології:  

А) фундаментальні, загальнонаукові;  

Б) середні, подовжені;  

В) зважені, основні;  
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Г) короткострокові, довгострокові.  

 

І так 30-40 задач з наступним підрахуванням відсотка правильних відповідей,  

визначенням заробленого балу та розбором типових помилок. 

 

Приклад підсумкової контрольної роботи за блоком 2 

 

Вирішення задач 

1. Методологія науки – це: 

 а) отримання необхідної інформації про структуру об’єкта дослідження та його 

властивості;  

б) система наукових принципів, на основі яких базується дослідження; 

в) спосіб пізнання і практичного перетворення реальності;  

г) усі відповіді правильні;  

д) правильної відповіді немає.  

 

2. Форма мислення, у якій відображено об’єкт вивчення, міститься усвідомлення мети, 

перспективи пізнання і практичного перетворення дійсності – це:  

а) ідея;  

б) теорія;  

в) принцип;  

г) висновок.  

 

3. Вчення про правила мислення при створенні науки, проведенні наукових досліджень – 

це: 

 а) метод;  

б) наукова теорія;  

в) методологія; 

г) усі відповіді правильні. 

 

4. До функцій методології не належить:  

а) організаційне та кадрове забезпечення впровадження наукових досліджень у практику;  

б) визначення способів здобуття наукових знань, які відображають динамічні процеси та 

явища; 
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 в) забезпечення всебічності отримання інформації щодо процесу чи явища, який 

вивчається;  

г) уточнення, збагачення, систематизація термінів і понять у науці. 

 

5. Форма теоретичного і практичного освоєння дійсності – це:  

а) метод;  

б) наукова теорія;  

в) методологія; 

г) усі відповіді правильні.  

 

6. Вищий рівень методології науки, що визначає загальну стратегію принципів пізнання 

особливостей явищ, процесів, сфер діяльності – це: 

 а) фундаментальна методологія;  

б) капітальна методологія;  

в) емпірична методологія;  

г) системна методологія.  

 

І так 30-40 задач з наступним підрахуванням відсотка правильних відповідей, 

визначенням заробленого балу та розбором типових помилок. 

 

6. Критерії оцінювання та засоби діагностики результатів навчання 

 

          Методи контролю 

 Опитування (перевірка теоретичних знань та практичних навичок). 

 Тестовий контроль. 

 Написання огляду наукової літератури (рефератів), виконання індивідуальних 

завдань, їх захист. 

Поточний контроль. Перевірка на практичних заняттях теоретичних знань і 

засвоєння практичних навичок, а також результатів самостійної роботи за темою заняття. 

Контролюються викладачами відповідно до конкретної мети навчальної програми. Оцінка 

рівня підготовки аспірантів здійснюється шляхом: опитування, рішення й аналізу 

ситуаційних і тестових задач, інтерпретації результатів експериментальних і клініко-

лабораторних досліджень, контролю засвоєння практичних навичок. 

Проміжний контроль. Перевірка можливості використання аспірантами для 

клініко-діагностичного аналізу отриманих теоретичних знань і практичних навичок по 
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всіх вивчених темах розділу, а також результатів самостійної роботи за розділом. 

Здійснюється на останньому  занятті за розділом (підсумкові заняття) шляхом здачі 

практичних навичок, рішення ситуаційних задач і тестування. Підсумкове заняття з 

патофізіології оцінюється такою ж кількістю балів, як і будь-яка інша тема заняття (див. 

нижче). 

Підсумкова контрольна робота (ПКР) проводиться по завершенню вивчення 

всіх тем блоку на останньому, контрольному, занятті за блоком. 

До ПКР допускаються аспіранти, які відвідали всі передбачені навчальною 

програмою лекції, аудиторні навчальні заняття, виконали в повному обсязі самостійну 

роботу й у процесі навчання набрали кількість балів, не менше, ніж мінімальну (див. 

нижче).  

ПКР з дисципліни оцінюється такою ж кількістю балів, як і будь-яка інша тема 

заняття (див. далі). 

З метою оцінки результатів навчання з дисципліни в цілому, проводиться 

підсумковий контроль у формі екзамену. До екзамену допускаються лише аспіранти 

яким зараховані обидві підсумкові контрольні роботи (за блоками 1 та 2) з дисципліни. 

Оцінювання іспиту див. далі. 

 

Розподіл балів, які отримують аспіранти 

Система оцінювання 

Оцінювання здійснюється за 100-бальною шкалою, тобто максимальна оцінка за 

дисципліну – 100 балів. Мінімальна оцінка – 60 балів. 

Оцінка складається з двох складових – з оцінки за поточну навчальну діяльність 

(ПНД) та оцінку на дифзаліку.  

За ПНД, включаючи проміжний та підсумковий контроль, аспірант може набрати 

максимально 60 балів. Аспірант допускається до заліку, якщо він набрав за ПНД не менше 

20 балів. 

Максимальна кількість балів, що може набрати аспірант у результаті здачі дифзаліку, 

становить 40. Залік вважається складеним, якщо аспірант сумарно (за ПНД та дифзалік) 

набрав 60 і більше балів. 

Оскільки дисципліна «Методологія наукових досліджень, їх методи та сучасні 

напрямки в медицині» складається з 10 практичних занять, то за кожне заняття, 

включаючи підсумкове, аспірант може отримати максимально 6 балів, мінімально –  2 

бали. При цьому обов’язково мають бути зараховані всі заняття. Оцінка за практичне 
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заняття нижче 2 балів означає «незадовільно», заняття не зараховане і підлягає 

обов’язковому відпрацюванню в установленому порядку. 

 

Оцінка успішності аспіранта 

Вид діяльності (завдання) Мінімальна 

кількість балів 

Максимальна 

кількість балів 

Практичні заняття з 1-го до 10-го 2 6 

Разом за ПНД 40 60 

Диференційний залік - 40 

Разом за ПНД та заліком 60 100 

 

Критерії оцінювання знань 

Оцінкою 5,5-6 бала за тему (А за шкалою ECTS та «відмінно» за національною 

шкалою) відповідь аспіранта оцінюється, якщо вона демонструє глибокі знання всіх 

теоретичних положень і вміння застосовувати теоретичний матеріал для практичного 

аналізу і не має ніяких неточностей.  

Оцінкою 3,5-5,4 бала за тему (B та C за шкалою ECTS та «добре» за 

національною шкалою) відповідь оцінюється, якщо вона показує знання всіх 

теоретичних положень, вміння застосовувати їх практично, але допускаються деякі 

принципові неточності. 

Оцінкою 2-3,4 бала за тему (D та E за шкалою ECTS та «задовільно» за  

національною шкалою) відповідь оцінюється за умови, що аспірант знає головні 

теоретичні положення та може використати їх на практиці.  

 

7. Рекомендовані джерела інформації 

Основна література 

 1. Методика навчання і наукових досліджень у вищий школі: Навч.посіб. / С.У. 

Гончаренко, П.М. Олійник, В.К. Федорченко та ін.; За ред. С.У. Гончаренка, П.М. 

Олійника. – К.: Вища шк., 2019. – 323с.  

2. Білуха М.Т. Основи наукових досліджень: Підручник для студентів економічних 

спеціальностей вищих навчальних закладів. – К: Вища школа, 2020. – 271 с. 

 2. Шейко В.М., Кушнаренко П.М. Організація та методика науководослідницької 

діяльності // Підручник. Київ: «Знання-Прес», – 2019. – 293 с.  

3. Сидоренко В.К., Дмитренко П.В. Основи наукових досліджень. – К.: 2000. РНКЦ 

«ДІНІТ», 2019. – 259 с.  
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sviti Академічна мобільність [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
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